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Trento, 20 marzo 2023

Interrogazione a risposta scritta n. 4399

Da anni la città industriale di Lukavac nella Federazione di Bosnia Erzegovina è considerata una delle 
città  più  inquinate  d’Europa  e  del  mondo  interno.  L’inquinamento  è  causato  dagli  scarti  e  dalle 
emissioni  in  atmosfera,  nell’acqua  e  nel  suolo  provenienti  dai  grandi  impianti  produttivi  di  soda, 
cemento  e  coke,  quest’ultimo  prodotto  dalla  distillazione  secca  del  carbon  fossile.  Per  esplicita 
ammissione  degli  amministratori  locali  e  delle  associazioni  ambientaliste,  benché  in  passato  non 
fossero  misurati  con  specifiche  indagini  epidemiologiche,  gli  effetti  sullo  stato  di  salute  della 
popolazione sono sempre stati palesi per via delle elevate concentrazioni di inquinanti nell’ambiente - 
(Lukavac, una città dove è difficile vivere al massimo - Balkans Aljazeera, 29 ottobre 2017);

negli  anni  scorsi  l'inquinamento delle  fonti  idriche ha obbligato l’ispettorato della  sanità locale ad 
emettere  un’ordinanza  per  vietare  il  consumo  di  acqua  potabile  dell’acquedotto  di  Lukavac 
consentendo l’utilizzo dell’acqua solo per i servizi igienici (Lukavac: L'acqua dell'approvvigionamento 
idrico centrale non è potabile - Dnevni avaz, 4 agosto 2017)

le analisi  dei  parametri  generali,  organici  e inorganici  delle  acque del  lago di  Modrac e dei  fiumi 
Spreča  e  Turije  effettuate  nell’ambito  del  progetto  Eco  BiH  e  della  campagna  "Acqua  per  tutti!" 
finanziata dall’Unione Europea, nonché le analisi del contenuto di metalli pesanti nei pesci del lago 
Modrac  hanno  indicato  livelli  qualitativi  insoddisfacenti.  Le  acque  dei  citati  corpi  idrici  sono 
caratterizzate da un'elevata concentrazione di fosforo ed azoto. Tali concentrazioni hanno condotto il 
lago Modrac ad uno stato trofico. Nei pesci è stata invece rilevata una presenza massiccia di metalli 
pesanti al punto che le autorità locali hanno raccomandato che non sono adatti per il consumo umano 
(L'analisi ha mostrato alte concentrazioni di metalli pesanti nei pesci del lago Modrac - Centro per 
l’ecologia e l’energia di Tuzla, 8 dicembre 2021);

il  3  settembre  2022  una  delegazione  costituita  dal  Presidente  del  Consiglio  provinciale  Walter 
Kaswalder, dal consigliere provinciale Alex Marini, dal presidente della Trentini nel Mondo Armando 
Maistri, dal presidente dell’associazione Rino Zandonai Tihomir Knežiček e da alcuni emigrati trentini 
residenti nel Cantone di Tuzla nella Federazione di Bosnia Erzegovina si sono recati recati nella città 
industriale di Lukavac per incontrare il sindaco Edin Delić e il segretario comunale Enes Numanović 
(In Bosnia sulle tracce di una storia comune - Ufficio stampa del Consiglio provinciale, 2 settembre 
2022);

in occasione della visita e del lungo confronto che ha avuto luogo nel municipio di Lukavac il sindaco e 
i  suoi  collaboratori  hanno  chiesto  di  poter  visitare  il  Trentino  al  fine  conoscere  il  modello  di 
funzionamento del sistema integrato delle risorse idriche con l’obiettivo di acquisire e implementare 
nel  municipio  di  Lukavac  buone  pratiche  nella  gestione  delle  acque  pubbliche  con  particolare 
riferimento alla gestione degli impianti di depurazione e delle acque reflue (Sastanak delegacije Grada 
Lukavac sa delegacijom iz Italije, pokrajina Trentino - RTV Lukavac, 3 settembre 2022);
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l’interrogante ritiene che la visita di una delegazione di amministratori della città di Lukavac possa 
rappresentare una buona occasione per instaurare un rapporto di collaborazione nell’ambito specifico 
della gestione del sistema integrato delle risorse idriche all’interno del progetto di definizione di un 
protocollo di collaborazione istituzionale tra la Provincia autonoma di Trento e il Cantone di Tuzla a cui 
si  faceva  menzione  nell’interrogazione  3331/XVI del  3  gennaio  2022  e  nella  nota  “Sì  alla 
collaborazione  tra  la  Provincia  di  Trento  e  il  Cantone  di  Tuzla,  in  Bosnia  Erzegovina”  prodotta 
dall’ufficio stampa del Consiglio provinciale del 2 febbraio 2022;

tutto ciò premesso si interroga il presidente della Provincia per sapere

1. se,  eventualmente  anche  tramite  il  supporto  dell’associazione  Trentini  nel  Mondo  e 
dell’associazione Rino Zandonai di Tuzla, via sia la disponibilità ad accogliere una delegazione 
di amministratori provenienti dalla città industriale di Lukavac e di organizzare un programma 
di incontri tecnici per consentire loro di conoscere il sistema trentino di gestione integrata della 
risorsa idrica e di stabilire delle relazioni al fine di favorire il  trasferimento di conoscenze e 
buone pratiche per risolvere le problematiche evidenziate nelle premesse del presente atto.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

Cons. prov. Alex Marini
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